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中華民國第 52 屆全國技能競賽北、中、南區分區技能競賽 

學 科 試 題 
職類： 鑄   造    選手編號：            工作崗位：           
一、單選題 (45 題，每題 2 分，共 90 分) 

(     ) 1.  小名去年寒假至日本大阪的環球影城和家人

一同遊玩，無意在電影場景展區中，發現一間

屋頂以油漆標示著鑄造英文的鑄造工廠，但不

小心被塗汙了，如圖(一)所示，請問此「鑄造

工廠」的英文是？ 

(A) CASTING        (B) FONUDRY   

(C) FOUNDATION    (D) FOUNDRY。 

                           

                                              圖(一) 

(     ) 2.  一般高張力之鑄件常會使用到石綿製成的加強塑膠，然而石綿的主

要成分為矽酸鹽類，其細絲狀的纖維非常細小，直徑約 50 nm，人

體吸入後無法排除，長時間累績會造成癌症及疾病，下列何種疾病

最可能是由石綿引起？ 

(A)白指症   (B)間皮細胞瘤   (C)心臟病   (D)巴金森氏症。                

(     ) 3.  一般工業用酒精其化學式為？ 

(A) C3H8OH  (B) C4H10OH   (C) C2H5OH   (D) CH3OH。                       

(     ) 4.  濕砂模澆鑄鋁合金之溫度通常在多少較適宜？ 

(A)520℃   (B)620℃    (C)720℃    (D) 820℃。         

(     ) 5.  目前鑄造廠最新、最快速且準確的成分分析設備，如圖(二)所示稱

為？(A)分光儀  (B)蒸鍍機  (C)磁粉檢驗設備  (D)熱電偶計。 

(     ) 6.  砂模的好壞會影響鑄件的成敗，因此砂模的性質非常重要，如圖(三)

所示，請問此儀器適用於砂模的何種試驗？(A)硬度試驗  (B)黏土

含量試驗  (C)粒度試驗  (D)透氣性試驗 。    

(     ) 7.  如圖(四)所示為 U 型把手鑄件，其鑄造時要考慮何種裕度？ 

(A)震動  (B)起模  (C)收縮  (D)變形。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 圖(二)                        圖(三)                  圖(四) 
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(     ) 8.  下列關於金屬模型的缺點，何者不屬於？ (A)加工不易，製作費用

高  (B)重量重，不便於造模作業  (C)模型的磨耗較木模少且沒有

變形的現象  (D)製作期間長。                       

(     ) 9.  下列何者非離心鑄造法的種類？ 

(A)真離心鑄造 (B)半離心鑄造 (C)離心加壓鑄造 (D)分離心鑄造。                

(     ) 10.  洛氏硬度試驗儀以金鋼石圓錐試驗其所得之硬度值之符號是？ 

(A)HRC  (B)HRB  (C)HBV  (D)HRD。 

(     ) 11.  爐前檢驗得 C.E.值為 4.2％，含碳量為 3.8％，則含矽量約為多少？  

(A) 1.1％    (B) 1.2％   (C) 1.3％   (D) 1.4％ 。 

 

(     ) 12.  青銅是銅+甲；黃銅是銅+乙；白銅是銅+丙，請問甲乙丙依序分別

為何種金屬元素？  

(A)鋅、錫、鎳 (B)錫、鋅、鎳 (C)錫、鋅、銀 (D)鋅、錫、鎘。                    

(     ) 13.  鑄件鑄造的熔煉製程可採用熔解爐或保溫爐來進行，下列何者不是

此項作業之主要任務？ 

(A)成分調整 (B)淨化精煉 (C)調控溫度 (D)熱處理。                           

(     ) 14.  下列何者不是造成鑄件縮孔的原因？ (A)澆冒口設計不良 (B)砂模

透氣不良 (C)澆鑄溫度太高 (D)模型設計不良。 

(     ) 15.  利用油液壓原理，其構造圖如圖(五)所示，將標準鋼球以一定的荷

重壓入試驗片的表面，使試驗片發生壓痕，所

加的荷重除以壓痕的表面積(A)而得之值，請問

此類型屬於何種硬

度試驗機？ 

(A)維克氏硬度機  

(B)洛氏硬度機 

(C)勃氏硬度機 

(D)蕭氏硬度機。 

                           圖(五) 

(     ) 16.  不同用途的鑄造爐具會使用不同性質的耐火材料，耐火材料的主要

成分分別為 SiO2、Al2O3、MgO，依序屬於何種性質的耐火材料？  

(A)酸性、中性、鹼性 (B)鹼性、中性、酸性 (C)酸性、鹼性、中性 

(D)中性、酸性、鹼性。             

(     ) 17.  下列關於砂心之敘述，何者錯誤？(A)砂心骨主要是用來增加砂心的

強度與透氣度 (B)砂心的安放視情形需要會製作砂心頭來支撐 

(C)規則且對稱的砂心可以使用刮板來製作 (D)砂心與砂模應該分

開個別製作。                           
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(     ) 18.  依據國家林產技術規定「1 才」為 1 台吋×1 台吋×10 台呎，為一般

木材計價的單位，已知 1 才價格約 1000 元，檜木尺寸為長 212cm、

寬 12.1cm、高 3.03cm，試問此檜木的價格約為多少元？(1 台吋為

3.03 cm，1 台呎為 30.3 cm) (A)2400  (B)2800  (C)4800  (D)5600。 

 

(     ) 19.  鑄造用縮尺 20/1000 量取結果為 15 mm，其實際長度為多少 mm？ 

(A)15.15   (B)14.85   (C)15.30   (D)14.70。 

 

(     ) 20.  觀察圖(六)所示之金相顯微組織結構，屬於何種

組織？(A)麻田散體  (B)肥粒體 (C)吐粒散體 

(D)波來體。          

 

 

 

                                              圖(六) 

(     ) 21.  一般流路設計，鑄鋼與鋁合金之冒口補充距離比較大小為？(A)鑄鋼

＜鋁合金 (B)鑄鋼＝鋁合金 (C)鑄鋼＞鋁合金 (D)無法比較。 

                           

(     ) 22.  下列何種方式可以改善鑄件氣孔的缺陷？  

(A)增加模砂水份含量 (B)減低鑄模硬度 (C)增加模砂中糊精 (D)增

加鑄模硬度。                          

(     ) 23.  如圖(七)為某一零件之工程

圖，圖中未標示單位，依照我

國國家標準機械製圖規定長

度單位為？ 

(A) mm     (B) km  

(C) m      (D) cm。 

 

                                       圖(七) 

(     ) 24.  下列關於連續鑄造法之敘述，何者錯誤？(A)生產斷面形狀相同且長

度很長或不限長度的鑄件 (B)輥軋法比連續鑄造法節省一半以上的

工作時間 (C)主要生產小鋼胚、大鋼胚、扁鋼胚及各種管類製品  

(D)依照生產設備的不同，分為垂直式及水平式 。 

 

(     ) 25.  適用於一次可壓鑄一組不同零件的壓鑄機模具，其構造是？ 

(A)同型單品模 (B)同型多品模 (C)異型單品模 (D)異型多品模。 

 

(     ) 26.  長度單位在工業上經常被使用，然而高科技的精準皆以微小尺度作

為標準單位， 1 奈米(nm)為 10 埃(Å )，請問 25Å 約為多少 m？ 

(A) 2.5×10
-7

  (B) 2.5×10
-8

  (C)2.5×10
-9

  (D) 2.5×10
-10。 
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(     ) 27.  一般鑄造工廠所產生之廢棄物欲再利用，應以何種方式處理？ 

(A)直接給其他有需要之工廠 (B)依當地環境保護局規定辦理 (C) 

依照經濟部規定辦理  (D)依環境保護署規定辦理 。 

 

(     ) 28.  鑄件斷面厚薄不同時，會形成熱點，易產生瑕疵。下列何者屬於不

良的鑄件斷面變化設計？                

(A)           (B)           (C)            (D)  

(     ) 29.  下列關於水玻璃砂硬化原理之化學式，何者正確？ 

(A) Na2SiO3+CO2→SiO2+Na2CO3  

(B) CaSiO3+CO2→CaCO3+SiO2 

(C) SiO2+CaCO3+CO2→CaSiO3+2CO2 

(D) SiO2+Na2CO3+CO2→Na2SiO3+2CO2 。 

(     ) 30.  某間鑄造工廠在鑄件澆鑄完成後，計算各種鑄件之成品率，日本客

戶要求以成品率必須高於 95 % 視為合格，請問下表中之鑄件，有

哪些是合格的鑄件？  

 (A)乙丁戊己  (B)乙丁戊  (C)甲乙戊己  (D)丙丁戊 。 

 

名稱 總重量(g) 去除澆冒口秤重(g) 成品率(%) 

甲 500 470 ? 

乙 450 430 ? 

丙 500 473 ? 

丁 400 385 ? 

戊 500 482 ? 

己 400 380 ? 

(     ) 31.  一般而言，當模型與砂心製成後烘乾，烘乾爐中之最佳烘乾溫度為？

(A) 600～700℃ (B) 400～500℃ (C) 100～320℃ (D) 30～80℃。 

 

(     ) 32.  一般石膏模常用於何種金屬之鑄造？ 

(A)碳鋼鑄件 (B)鐵鑄件 (C)合金鋼鑄件 (D)銅與鋁合金鑄件。        

(     ) 33.  下列何種金屬的熔點最高？ 

(A)鑄鐵  (B)鑄鋼  (C)銅合金  (D)鋁合金。             

(     ) 34.  鑄件澆鑄完成後待其冷卻取出，清理鑄件時無法去除鑄件上的哪一

個部位或鑄疵？(A)縮孔 (B)黏附砂粒 (C)毛邊 (D)澆冒口。 
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(     ) 35.  關於鐵金屬材料之敘述，下列何者正確？(A)生鐵是由開產鐵礦砂而

得，一般而言含碳量 40%以下才值得開採 (B)含碳量 2%以下稱為鑄

鐵 (C)含矽 50%的矽鐵，其熔點約 750°C  (D)磷鐵通常在鑄造廠金

屬熔煉時作為調質用。               

(     ) 36.  下列各手工具中，何者主要用於修整角隅處，又可稱為「抹鏝」？ 

(A)     (B)      (C)       (D)   

 

 

 

 

(     ) 37.  鑄鐵的種類符號 FCD350-22，代表其抗拉強度為 350N/mm
2以上，

伸長率 22%以上，則 FCD 代表何種材質？(A)延性鑄鐵 (B)展性鑄

鐵 (C)灰口鑄鐵 (D)普通鑄鐵。 

(     ) 38.  如圖(八)所示之模型為相鄰兩面皆有凹槽之方

塊模型，應以何種砂模製造方法最適宜？ 

(A)托翻法 (B)分模面 (C)拆砂法 (D)刮板法。 

 

 

                       圖(八) 

(     ) 39.  關於環氧樹脂膠模的敘述，下列何者錯誤？(A)膠模散熱比金屬模容

易，可提高產量 (B)模型尺寸需要變更時均可再加工處理 (C)穩定

性高、強度佳及收縮率低 (D)環氧樹脂的固化劑大多為有毒物質，

作業時宜避免與皮膚接觸。         

(     ) 40.  一般在砂模製造時，砂模的強度不足容易引起何種現象？ 

(A)落砂  (B)夾渣  (C)氣孔  (D)鑄缺。 

(     ) 41.  熱處理中，屬於硬化處理的是 x ；使鑄件材質軟化易於加工的方法

屬於 y，請問 x、y分別是何種熱處理？ (A)淬火、回火 (B)退火、

淬火 (C)淬火、退火 (D)回火、退火。  

 

(     ) 42.  石膏模鑄造程序中調配石膏漿的比例，根據鑄模容積的幾倍作為秤

量石膏的重量？(A)0.5  (B)0.6  (C)0.7  (D)0.8。 

                 

(     ) 43.  下列何種系列的合金最適合用於熱室壓鑄法？ 

(A)Al 系    (B)Cu 系   (C)Zn 系   (D)Fe 系。 

(     ) 44.  若鑄鋁體積為 0.2 m
3，則其重量範圍約為多少公斤？ 

(A)420~484   (B)540~568   (C)860~924   (D)1340~1420 。 
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(     ) 45.  鑄砂粒度試驗(AFS)以瞭解砂粒粗細分布

的情形，以供作選用鑄砂及鑄件表面瑕疵

分析參考之用，如圖(九)所示，下列說明

何者錯誤？ 

(A)篩網上至下排列號數應該越來越大 

(B)篩網上至下排列號數應該越來越小 

(C)選用不同廠牌的標準篩的號數不同，但

並不影響結果。                            圖(九) 

(D)以供作選用鑄砂及鑄件表面瑕疵分析參考之用        

 

 

二、綜合題 (5 題，每題 2 分，共 10 分)   

    在原古時代還沒有統一金屬元素符號時，人類依照自己的情形和需求自行定義元素

符號，錯綜複雜五花八門。古希臘的化學家們以行星的符號來表示金屬元素，像是太陽

等於金、月亮等於銀、火星等於鐵、金星等於鋼…等。直到 1860 年世界各國的化學家在

德國的 Karlsruhe 城市召開大會，制定了世界統一的化學元素符號。其命名原則均以該元

素拉丁文開頭字母來表示。如果碰到有些元素拉丁文開頭字母相同，則就在開頭字母旁

另寫上第二個字母（小寫），以示區別，以此類推。然而，各個金屬元素的英文與拉丁文

名稱有所不同，像是「銀」的英文是 Silver，拉丁文 Argentum，由於拉丁文前兩個字母

跟氬氣(Ar)元素符號相同，因此取第三個字母來作為元素符號「Ag」。從此而知，元素的

英文和元素符號是截然不同的，下列有 5 個金屬元素的英文，請試著寫出其元素符號。 

1. Aluminium  2. Carbon  3. Gold  4.Tin  5.Copper  (請直接依序寫入答案卷中) 

 

~~~~~試題結束~~~~~ 
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中華民國第 52 屆全國技能競賽北、中、南區分區技能競賽 

學 科 試 題 答 案 卷 
職類： 鑄   造      選手編號：             工作崗位：          
※請用黑色或藍色原子筆作答，並將答案依序作答於題號空格中。 

※字跡潦草以致裁判無法辨別者，請自行負責。 

一、單選題 (45 題，每題 2 分，共 90 分) 

1 2 3 4 5 

     

6 7 8 9 10 

     

11 12 13 14 15 

     

16 17 18 19 20 

     

21 22 23 24 25 

     

26 27 28 29 30 

     

31 32 33 34 35 

     

36 37 38 39 40 

     

41 42 43 44 45 

     

二、綜合題 (5 題，每題 2 分，共 10 分) 

1 2 3 4 5 

     

 


